Đề số 12

ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI TOÁN 9 TỈNH BẮC GIANG

Năm học 2015 – 2016
Câu 1 (6.0 điểm).

          1. Cho biểu thức 
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         a) Rút gọn biểu thức 
[image: image2.wmf]A.

                         b) Tìm giá trị nhỏ nhất của 
[image: image3.wmf]A.


2. Gọi 
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là hai nghiệm của phương trình 
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. Không giải phương trình, hãy tính giá trị của biểu thức 
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Câu 2 (4.0 điểm).

 1. Giải phương trình 
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 2. Giải hệ phương trình 
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Câu 3 (3.0 điểm).

1.  Tìm tất cả các cặp số tự nhiên 
[image: image9.wmf](
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2.  Chứng minh số 
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là số chẵn.
Câu 4 (6.0 điểm).


    1. Cho hình vuông ABCD. Gọi M, N là hai điểm nằm trên đoạn AC sao cho 
[image: image12.wmf]AC3AN4AM
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. Hai đường thẳng DM và DN cắt AB lần lượt tại P và Q. Chứng minh rằng:



    a) Hai tam giác AMP và AQN đồng dạng, từ đó chỉ ra MNQP là tứ giác nội tiếp.



    b) Đường thẳng BC tiếp xúc với đường tròn ngoại tiếp tam giác BMN và CD tiếp xúc với đường tròn ngoại tiếp tam giác DMN.
2.  Cho hai đường tròn 
[image: image13.wmf](

)

O;R

 và 
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 tiếp xúc ngoài nhau tại điểm P, 
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. Hai tiếp tuyến chung ngoài AE, BD của hai đường tròn cắt nhau tại C trong đó AE, BD không đi qua P; A, B thuộc 
[image: image16.wmf](
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 và D, E thuộc 
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. Tính số đo góc  
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 biết 
[image: image19.wmf]DE2cm;AB6cm.
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3)  Trong hình chữ nhật có chiều dài và rộng lần lượt bằng 4 và 3 cho 49 điểm, trong đó không có ba điểm nào thẳng hàng. Chứng minh rằng tồn tại một tam giác có các đỉnh thuộc 49 điểm trên mà diện tích nhỏ hơn 
[image: image20.wmf]1
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Câu 5 (1.0 điểm). Cho số thực x thỏa mãn 
[image: image21.wmf]1x2
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. Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Phân tích và hướng dẫn giải

Câu 1 (6.0 điểm).

1) Cho biểu thức 
[image: image23.wmf](
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a) Rút gọn biểu thức 
[image: image24.wmf]A.
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b) Tìm giá trị nhỏ nhất của 
[image: image26.wmf]A.
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Do đó A đạt giá trị nhỏ nhất là 
[image: image28.wmf]15
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 khi và chỉ khi 
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2) Gọi 
[image: image30.wmf]12
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là hai nghiệm của phương trình 
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. Không giải phương trình, hãy tính giá trị của biểu thức 
[image: image32.wmf]32
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 Phân tích. Yêu cầu bài toán làm ta nghĩ đến hệ thức Vi – et. Chú ý rằng biểu thức B không chứa tích các nghiệm nên ta chỉ cần đến hệ thức 
[image: image34.wmf]12
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. Do 
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là hai nghiệm của phương trình nên ta luôn có 
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. Như vậy ta cần biến đổi biểu thức B sao cho có chứa một trong hai đẳng thức trên. Từ 
[image: image37.wmf]12
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 ta được 
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, thay vào đẳng thức B ta được 
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Đến đây ta tìm được giá trị của biểu thức B.


[image: image40.wmf]·

 Lời giải. Chứng minh phương trình có nghiệm và theo Vi-et ta có 
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Mà 
[image: image43.wmf]1
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là nghiệm của phương trình 
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 nên 
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Từ đó ta được
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Câu 2 (4.0 điểm).

1) Giải phương trình 
[image: image47.wmf](
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 Phân tích. Quan sát phương trình ta nghĩ đến phép đặt ẩn phụ 
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. Để ý ta lại thấy 
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. Khi đó ta viết lại được phương trình đã cho thành 
[image: image51.wmf](
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. Đến đây ta có lời giải cho phương trình.
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 Lời giải. Điều kiện xác định của phương trình là 
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Khi đó ta có phương trình 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image56.wmf]
Phương trình đã cho trở thành 
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Do 
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Từ đó ta có 
[image: image60.wmf]2

32x4x162x70

++=+

, giải ra được 
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Kết hợp với điều kiện xác định ta được tập nghiệm là 
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2) Giải hệ phương trình 
[image: image64.wmf](
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[image: image65.wmf]·

 Phân tích. Từ phương trình thứ hai của hệ ta được 
[image: image66.wmf]2
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, thế vào phương trình thứ nhất của hệ ta được phương trình 
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. Phương trình thu được có bậc 4 và nhẩm được một nghiệm là 
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. Để ý ta thấy khi 
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 và đồng thời ta cũng có 
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. Ta giải được phương trình thu được. 
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 Lời giải. Từ phương trình thứ hai của hệ ta suy ra được 
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³

.

Thay 
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 vào phương trình thứ nhất ta được ta được 
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+ Xét 
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, khi đó ta có 
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+ Xét 
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, khi đó ta được 
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+ Với 
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 khi đó ta được 
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. Suy ra 
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Vậy hệ phương trình đã cho có hai nghiệm là 
[image: image84.wmf](
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Câu 3 (3.0 điểm).

1) Tìm tất cả các cặp số tự nhiên 
[image: image85.wmf](

)

x;y

 sao cho 
[image: image86.wmf]xx2

512y

+=

.


[image: image87.wmf]·

 Phân tích. Nhận thấy với 
[image: image88.wmf]x1
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 phương trình không có nghiệm nguyên. Chú ý rằng khi x là số chẵn thì ta chuyển vế và viết được phương trình về dạng phương trình ước số. Ta xét 
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, khi đó từ phương trình đã cho ta suy ra được y là số lẻ nên 
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 phải chia 8 dư 1, từ đây suy ra x là số chẵn. Khi đó đặt 
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Chú ý rằng 5 là số nguyên tô nên ta viết phương trình thành hệ 
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Từ hệ trên ta được 
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, điều này dẫn đến 
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. Đến đây thay vào một trong các phương trình trên ta tìm được k và bài toán được giải.
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 Lời giải. Nhận xét 
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Từ phương trình ta thấy y lẻ nên 
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Mặt khác 
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 chia 8 dư 1, từ đó suy ra x phải là số chẵn.
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Do 5 nguyên tố nên tồn tại 
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Suy ra 
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. Do 2 và 12 đều nguyên tố cùng nhau với 5 mà 
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+ Với 
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+ Với 
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. Từ đó ta tìm được 
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Vậy phương trình có nghiệm 
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2) Chứng minh số 
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 Phân tích. Xét biểu thức tổng quát 
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Như vậy do 
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Lập luận lại quá trình trên ta được 
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 Lời giải. Đặt 
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Xét 
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Do 
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Lập luận lại quá trình trên ta được 
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Câu 4 (6.0 điểm).

1) 
	
[image: image143.wmf]·

 Phân tích.

+ Hai tam giác AMP và AQN đồng dạng, từ đó chỉ ra MNQP là tứ giác nội tiếp.

+ Đường thẳng BC tiếp xúc với đường tròn ngoại tiếp tam giác BMN và CD tiếp xúc với đường tròn ngoại tiếp tam giác DMN.
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a) Đặt 
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Do đó ta được 
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Ta có 
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 suy ra 
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Từ đó ta có 
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Suy ra 
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b)  Ta có 
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. Suy ra 
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Do đó BC tiếp xúc với đường tròn ngoại tiếp tam giác BNM và DC tiếp xúc với đường tròn ngoại tiếp tam giác DMN.

	2) Kẻ DH song song với. 

Gọi 
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Trong tam giác vuông HBD có 
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Khẳng định hai tam giác 
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3) Chia hình chữ nhật 
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 thành 24 hình chữ nhật 
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, mỗi hình chữ nhật có diện tích là 
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. Vì có 49 điểm nằm trong 24 hình chữ nhật nên tồn tại một hình chữ nhật 
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chứa ít nhất 3 điểm trong 49 điểm đã cho. Tam giác có ba đỉnh là 3 điểm nằm trong hình chữ nhật này có diện tích nhỏ hơn 
[image: image170.wmf]1

2


Câu 5 . Biến đổi biểu thức 
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Mặt khác 
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Dấu bằng khi và chỉ khi 
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Dấu bằng khi và chỉ khi 
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Vậy giá trị lớn nhất của T bằng 
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. Giá trị nhỏ nhất của T bằng 6, xẩy ra khi 
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